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ПОХІД ЯК ФОРМА АКТИВНОГО ВІДПОЧИНКУ В ПРОЦЕСІ 

ФОРМУВАННЯ ОСНОВ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ УЧНІВ 

ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

 

Різні види туризму використовуються, як засоби фізичного виховання та 

складові здорового способу життя. Все частіше вони використовуються в 

процесі організації активного відпочинку та як ефективними спосіб у боротьбі 

зі зростаючою гіподинамією сучасних учнів.  

Спортивний туризм посідає значне місце серед багатьох засобів виховання 

молодших школярів, тому що він забезпечує комплексний вплив на всебічний 

розвиток дитини, служить проявом здорового способу життя, сприяє збереженню 

фізичної активності і водночас відповідає потребам дітей 6-10 років. 

Сучасні гаджети все більше позбавляють дітей необхідних систематичних 

фізичних навантажень, в результаті чого різко зменшується їх рухова 

активність. Це призводить до ряду проблем, а саме: зниження інтенсивності 

обмінних процесів; погіршення регулятивних функцій ЦНС, швидка 

втомлюваність; недостатній розвиток кістково-м’язової системи; розростання 

підшкірної жирової тканини, відкладання солей в суглобах 2, с. 8. 

Запобігти цим вадам можна активними заняттями фізичними вправами 

від 8 до 10 годин на тиждень (1,5 год./день). Уроки фізкультури забезпечують 

лише 6-9 % біологічної потреби організму школярів. Тому позакласні заняття в 

гуртках туризму покликані надолужити втрачене.  

Варто зазначити, що сьогодні є популярною тенденція занять пішохідними 

походами. Постійна фізична активність є одним з найкращих заходів попередження 

захворювань всіх систем організму і ведення здорового способу життя. Тому одним 

із засобів зміцнення здоров’я учнів є туристичні походи адже вони спрямовані на 

фізичний розвиток і загартування організму, сприяють розвитку рухових навичок, 

вихованню фізичних якостей, розвитку таких прикладних умінь, як установлення 

наметів, орієнтування на місцевості (користування картою, компасом), подолання 

природних перепон, переборення учнями труднощів. 
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Похід є першоосновою туризму в системі шкільної освіти. В ньому 

ефективно реалізуються специфічні функції фізичної культури такі, як – 

освітні, спортивні, оздоровчо-реабілітаційні, а також й виховна функція, адже 

туристичний похід виступає як засіб фізичного, естетичного, трудового, 

морального, патріотичного виховання молодших школярів, як засіб пізнання 

оточуючого середовища[1, с.11]. Таким чином, подібні заходи здійснюють 

всебічний вплив на розвиток та виховання підростаючого покоління, 

проводяться з метою активного відпочинку, мають спортивно-тренувальну 

спрямованість та організовуються у будь-яку пору року. 

При підготовці походів особливу увагу потрібно звернути на: 

1) ступінь складності – вчитель повинен враховувати рівень фізичної 

підготовки учнів; 

2) спосіб пересування – пішки, на велосипедах чи лижах; 

3) вибір району походу – залежить від інтересів учасників, умов 

місцевості а також від мети, поставленою перед групою 4, с. 135. 

Походи умовно поділяються на прогулянкові, оздоровчі, тренувальні, 

спортивні. Їх розрізняють за метою проведення, за відстанню, швидкістю руху, 

характером дороги і природних перешкод. 

Будь-який похід має бути цікавим. Починати бажано з походів по рідному 

краю. Відстань першого походу сезону відносно не велика (5-10 км). 

Заздалегідь планується орієнтовне місце зупинки, попередньо проводиться 

ознайомлення із пам’ятками культури, вивчається розклад руху транспорту. 

Йдучи в походи учні з собою беруть напої, перекуси. Особливу увагу потрібно 

приділити спортивним іграм, співу, спостереженням за природою та спільним 

розмовам. У походах основна увага приділяється тренуванню м’язів, 

загартуванню, відпрацюванню технічних прийомів подолання важких ділянок, 

орієнтуванню на місцевості. Крім цього, участь школяра в походах позитивно 

впливає на підвищення його працездатності, наслідком якої є усвідомлене 

ставлення до навчання, суспільно-корисної праці. 

Шкільний туризм, як правило становить взаємодію між його учасниками, 

тому впровадження подібних заходів неможливе без кваліфікованого педагога. 

Сьогодні для підняття рівня розвитку шкільного туризму в школу повинен 

прийти вчитель, який вміє здійснювати туристичну, спортивну та оздоровчу 

роботу на високому професійному рівні. 

Отже, туризм – активний вид відпочинку, важливий засіб виховання 

учнів, моральної і фізичної їх підготовки, загартування, розвитку витривалості і 

зміцнення здоров’я молодшого школяра. 

Спираючись на усе вищезгадане, можна зробити висновок, що основне 

призначення шкільного туризму як однієї з форм в системі освіти – організація 



116 

 

спортивно-оздоровчої, виховної роботи у початковій школі, яка 

характеризується регулярністю, різноманітністю форм, оскільки лише при 

цьому можна більш повно задовольнити інтереси сучасних учнів, залучити 

найбільшу їх кількість до фізичної активності та здорового способу життя.  

Спортивно-оздоровчий туризм повинен посідати належне місце у системі 

освіти, як ефективний спосіб покращення рівня фізичної підготовленості 

підростаючого покоління. 
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СУЧАСНІ ВИДИ ОСВІТНЬОГО ТУРИЗМУ 

 

Сучасний світ характеризується зростанням мотивації до розвитку, 

самовдосконалення та пізнання себе й усього оточуючого. 

Питання освітнього туризму цікавили багатьох науковців, зокрема таких 

як Б. Холл, К. Вайлер, Х. Гібсон, Є. Лаборд, Н. Менцель, К. Бьозел, Р. Хуанг, 

П. Гловер, А. Велдіх, С. Вуд, Н. Петренко та інші. Його розглядали як частину 

туризму з особливим інтересом, досліджували історію, мотивацію та уявлення 

про відмінність від інших спеціалізованих видів туризму, аналізували 

туристичний досвід іноземних студентів з країн, що розвиваються під час 

їх освітньої мобільності тощо. 

Освітній туризм (навчальні тури) виокремлюють як окремий вид туризму 

за метою подорожі. Зазвичай, такі тури передбачають вивчення іноземних мов 
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